

# 福建省人力资源和社会保障厅办公室

闽人社办〔2022〕102号

## 福建省人力资源和社会保障厅办公室转发人力资源社会保障部办公厅关于进一步加强工伤保险基金管理有关工作的通知

各设区市人力资源和社会保障局，平潭综合实验区社会事业局，省社会保险中心，省劳动能力鉴定中心，省人力资源和社会保障信息中心：

现将《人力资源社会保障部办公厅关于进一步加强工伤保险基金管理有关工作的通知》（人社厅函〔2022〕85号）转发给你们，并结合我省实际，明确以下事项，请一并贯彻落实。

**一、提高思想认识。**加强工伤保险基金管理有关工作，是落实习近平总书记重要讲话重要指示批示精神的重要举措，是开展社会保险基金管理提升年行动方案的具体行动。要切实增强维护社会保险基金安全的思想自觉、政治自觉、行动自觉，从讲政治的高度深刻认识防范化解风险的重要性、严肃性、紧迫性，认真抓好贯彻落实，确保按时保质完成各项任务。

**二、严格对标对表。**要严格按照人社厅函〔2022〕85号要求，对标对表做好工伤保险基金管理各项检查工作。各设区市要认真梳理排查政策、经办、信息化管理等各个环节风险点，严防基金

“跑冒滴漏”，形成社保政策、经办、信息、监督“四位一体”的基金管理态势。省劳动能力鉴定中心在做好自身排查工作的同时，指导各地做好劳动能力鉴定管理自查及人社部专项检查迎检工作。省社会保险中心按照要求，制定全省工伤保险医疗、康复、辅助器具配置协议机构自查方案，细化实化检查内容，形成自查报告和风险清单，自查结束后将全省自查报告和整改情况报送省厅。

**三、加强组织领导。**各设区市要建立工伤保险基金管理工作领导机制，负责本市工伤保险基金管理工作，研究部署重大事项，定期调度工作情况，推动工作全面落实。要把风险排查整治作为当前重点工作，制定专人负责，明确职责分工，安排业务骨干参与工作，确保基金安全。要结合当地实际，抓好本地区工伤保险领域的措施落地，做好问题整改。请各设区市、各单位于2022年10月25日前形成情况报告，报送省厅工伤保险处。



(此件主动公开)

# 人力资源社会保障部办公厅关于进一步加强 工伤保险基金管理有关工作的通知

人社厅函〔2022〕85号

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团人力资源社会保障厅（局）：

为切实贯彻落实《人力资源社会保障部〈关于印发社会保险基金管理提升年行动方案〉的通知》（以下简称“提升年行动方案”）要求，做好工伤保险基金管理各项工作，确保基金安全，现就有关要求通知如下：

**一、进一步规范工伤保险政策执行。**全面梳理工伤保险待遇支出项目，建立健全待遇支出项目清单，及时清理规范不符合国家规定自行确定的支出范围（标准）和自行制定的待遇支出项目。加快推进各省（自治区、直辖市，以下简称省）待遇支出项目统一规范，进一步明确省级和市（地）级相关政策措施制定和实施权限。

**二、加强工伤认定管理。**各地要进一步完善工伤认定制度，严格按照《工伤保险条例》、《工伤认定办法》的规定开展工伤认定工作，严格申请材料审核，加强对拟认定工亡案件的调查核实、审核把关，严格按照规定程序作出结论，严防欺诈骗保行为。优化工伤认定流程和服务事项，通过经办服务大厅、网上服务等多种渠道，为工伤职工提供优质高效便捷服务，进一步提升工伤认定服务效率和水平。

**三、严格劳动能力鉴定管理。**各地要进一步完善劳动能力鉴定制度，严格落实国家关于劳动能力鉴定风险防控体系，对伪造劳动能力鉴定材料或者违规出具结论的，发现一起，严肃查处一起。借助信息化手段提升劳动能力鉴定风险防控能力，实现劳动能力鉴定与工伤认定、工伤保险经办、病残津贴审核发放等部门内部信息共享和业务协同，加强与卫生健康、医保等部门和医疗卫生机构的信息共享，利用大数据等技术手段，有效防范劳动能力鉴定各个环节风险，防范鉴定材料造假和骗取鉴定结论行为。部里将根据“提升年行动方案”统一部署，年内对劳动能力鉴定管理工作开展专项检查。专项检查方案另行通知。

**四、不断提升工伤保险经办管理服务水平。**全面排查工伤保险各经办环节存在的漏洞和薄弱环节，全面梳理工伤保险管理服务工作风险点。特别是要做好工伤保险服务协议管理工作，全面履行对服务协议机构的管理责任。今年将在全国范围内组织开展工伤保险医疗、康复、辅助器具配置协议机构专项检查工作，检查分为自查和抽查两个阶段，自查阶段各省要制定本省自查方案，细化实化检查内容，形成自查报告和风险清单，并抓好整改落实。自查结束后上报本省自查报告和整改情况，部里将根据各省自查情况适时开展抽查，相关工作方案另行通知。

**五、统筹推进适应工伤保险省级统筹的省级集中社会保险信息系统建设。**实现工伤认定、劳动能力鉴定、工伤保险经办信息在信息系统内部流转、业务协同办理，减少材料重复提交，防范伪造材料风险。建立与工伤保险协议医疗机构、工伤康复机构和

辅助器具配置机构的直接结算通道，支持完成工伤认定的参保职工持社会保障卡（含电子社保卡）直接结算，减少手工报销风险。按照国务院政务服务“跨省通办”、人社信息化便民服务创新提升行动相关要求，加快推进工伤事故备案、工伤异地居住（就医）申请、工伤职工异地就医结算、工伤认定申请、劳动能力鉴定申请等工伤保险服务“跨省通办”“一网通办”服务事项落地。

**六、建立健全基金支出动态管理机制。**要结合本省实际，加强对本省和各市（地）基金重大支出项目或费用情况进行分析，深入研究工伤保险基金支出监控需求，建立监控指标体系，制定监控规则。根据梳理出的工伤保险管理服务工作风险点及监控规则，合理确定阈值，建立预警机制。利用信息系统进行实时监控，以大额、高频次支出为重点，大力实施数据稽核，依托业务生产数据开展常态化数据筛查比对，及时发现、锁定异常数据，强化事后监管。省级人社部门要加强对地（市）基金管理指导和明确工作要求。对地（市）运行情况进行动态监测，建立评价和考核机制，将考核结果在省人社系统内进行通报。

**七、加大各方协同建立工伤保险基金风险管理联动机制。**加强与财政、公安、司法、交通、应急、卫生健康、医疗保障等部门以及服务协议机构的沟通协同，推动建立工伤保险基金管理联动长效机制，综合施策，加强“全天候”基金管理，确保基金安全。

各地要从讲政治的高度落实好社保基金管理提升年各项工作要求，全面推进工伤保险基金管理各项工作。政策、经办、信息

化管理机构要加强配合，强化人防、制防、技防、群防“四防”协同，加大工作合力，严防基金“跑冒滴漏”，形成社保政策、经办、信息、监督“四位一体”的基金管理态势。建立联合分析工伤保险基金要情、开展风险排查的工作机制，常态化开展疑点数据筛查核查工作。要结合当地实际，抓好本省工伤保险领域的措施落地，做好问题整改，年终形成情况报告报部工伤保险司。

人力资源社会保障部办公厅

2022年5月26日

(此件主动公开)

(联系单位：工伤保险司)